
Oświatowe wskaźniki 
odniesienia 
 

Przemysław Wantuch 
 



Tworzenie wskaźników 
 - źródła danych - SIO, Rb, GUS, SAS, …... ORE 

 
Cechy wskaźników  
 - jawność 

 - mierzalność 
 - obiektywność 
 - porównywalność 
 





Niektóre wskaźniki odniesienia  

 • Przeciętna liczba uczniów w oddziale klasowym, zmianowość 

• Liczba uczniów przypadająca na jeden etat nauczycielski 

• Liczba etatów w przeliczeniu na jeden oddział 

• Procent uczniów powtarzających klasę w grupie uczniów ogółem 

• Procent uczniów objętych nauczaniem indywidualnym, uczniów z orzeczeniem 

• Tygodniowa liczba godzin przypadająca na jednego nauczyciela 

• Procent nauczycieli pełnozatrudnionych 

• Wydatki na dokształcanie nauczycieli w przeliczeniu na jeden etat 

• Udział wynagrodzeń nauczycieli w bieżących wydatkach na oświatę 

• Przeciętne miesięczne wynagrodzenia pracowników pedagogicznych oraz 
niepedagogicznych 

• Bieżące wydatki na zadania oświatowe jako procent otrzymanej subwencji 

 Bieżące wydatki w przeliczeniu na ucznia i oddział 

 



Wskaźniki podstawowe 
 
  zestaw najważniejszych wskaźników oświatowych 
  możliwych do obliczenia na poziomie kraju dla 

poszczególnych typów jst;  
 
  wyliczany na podstawie dostępnych baz danych 
  
 



Wskaźniki lokalne   
 

Wskaźniki możliwe do obliczenia wyłącznie na poziomie danej 
jst, np.:  

- frekwencja w szkole/klasie 
- wyniki klasyfikacji uczniów  
- korzystanie z korepetycji 
- stopień wykorzystania godzin dla ucznia 
- liczba uczniów z oceną zachowania naganną 
- liczba uczniów spoza danej gminy 
- liczby uczniów przystępujących i zdających              

egzaminy 



Wskaźniki powinny być: 
 
- trafne (ujmują istotę problemu, odzwierciedlają             
wizję) 
- zrozumiałe, akceptowalne (obiektywne) 
- obejmujące wszystkie ważne aspekty (równomiernie     
rozłożone) 
- uzupełniające się 
- zgodne z hierarchią celów 
- mierzalne w sposób prosty (czas, skomplikowanie) 
  
czy wiemy, co mierzymy ? 

 
 



 
 
 

Baza wskaźników, dostępna dla każdej jst 
 

 





Układ wskaźników wg 4 obszarów dotyczących: 

 

- organizacji szkół 

- procesów nauczania 

- kadry 

- finansowania 

 



 

 

Poziomy agregacji –  wg rodzajów jst: 

 

 

 

 

 



województwa 

województwa 



 Gminy – podział na decyle pod względem liczby ludności  

  Gminy – podział na decyle pod 

względem liczby ludności  



 Gminy – podział ze względu na typ funkcjonalny 

  Gminy – podział ze względu na typ 

funkcjonalny 



 Powiaty – podział na kwartyle pod względem liczby ludności 



 Powiaty – podział na kwartyle pod względem dochodów własnych 

































Utrudnienia przy obliczaniu i interpretacji 
wskaźników 

 
- klasyfikacja budżetowa (np. szkoły zawodowe są   ujmowane                                                                                                                       
 łącznie) 
 
- niezgodność roku szkolnego z budżetowym 
 
- istnienie zespołów szkół 
 
- różny sposób klasyfikowania wydatków (np. na doskonalenie ) 
 
- rzetelność danych w sprawozdaniach 
 
- problemy przy wypełnianiu sprawozdań (brak spójności                   
systemów) 
 



 

 

O czym warto pamiętać: 

 

 

 

 

- czy nie zajmujemy się artefaktami 

- czy nasze dane są poprawne (czy szkoły jednakowo                        

sprawozdają np.  wszystkie wydatki?) 

- czy poziom agregacji jest właściwy? (liczymy średnią dla                 

oddziału, szkoły, typu szkoły) 

- czy pamiętamy by uszczegóławiać wskaźniki (np. oprócz                 

średniej podawać miarę rozproszenia, np. odchylenie                     

standardowe) 

 



 

 

przykład 

 

 

 

 

Średnia liczba uczniów w oddziale ma decydujący wpływ na wskaźnik 

koszty/subwencja 

 

Średnia liczba uczniów w oddziale w szkole równa np. 24 może oznaczać 

optymalny układ. 

Jednak bez dodatkowej miary stopnia rozproszenia nie wiemy, czy tak jest 

w istocie. Średnią 24 można uzyskać na wiele sposobów 

np.: 

 



Przykład – liczby uczniów gimnazjach nr. I oraz nr. II 
 

Gimn nr I ma przy tej samej liczebności uczniów taką samą też średnią liczbę 

uczniów na oddział jak Gimn nr II. Jednak odchylenie standardowe dla obu 

przykładów jest inne. 

Dla Gimn nr I wynosi ono zero 

Dla Gimn nr II wynosi 3,35 

Konsekwencja takiego rozkładu uczniów: Gimn nr II ma wyższe koszty 

funkcjonowania z tytułu konieczności podziału na grupy (większy będzie 

wskaźnik liczby godzin realizowanych przez nauczycieli)  

 



Wskaźniki obserwowane w kolejnych latach 

• pozwalają zauważyć prawidłowości, trendy; 

• pokazują obszary, w których różnimy się od innych; 

• pozwalają na zlokalizowanie błędów (błędne dane). 

 































Wykorzystanie wskaźników 
  
 
- możliwość porównania z podobnymi jst 
- możliwość porównania pomiędzy szkołami 
-  informacja o stanie oświaty 
- diagnoza stanu lokalnej oświaty 
- wybór lokalnej polityki oświatowej 
- tworzenie strategii 
- monitorowanie 
- …...  
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